



2008年11月18日,几名中国海军陆战队队员在南方某地对重约2000公斤的圆木进行体能训练。新华社资料图片

### “振华4”号货轮 下月10日返回上海

上海边检部门官员19日说,在亚丁湾遭遇索马里海盗劫持,经船员大胆周旋并成功脱险的“振华4”号货轮,将于下月10日左右返回上海长兴振华基地。

货轮所属的振华港口机械(集团)股份有限公司已向全体船员下发表彰信,并奖励30万美元。此外,据了解,在“振华4”号上工作的30名船员均为上海海事大学育海航运公司外派船员。船长彭维源、三副张会光和三管轮金向勇都毕业于上海海事大学。育海航运公司总经理苏飞说,“振华4”号上30名船员将得到育海航运公司的嘉奖,初步决定奖励船员30万元人民币。

### 索马里驻华大使: 欢迎中国多派军舰

“索马里的海岸线很长,你们派20艘军舰,甚至派上百艘,我们都欢迎。因为我相信,中国是最为可信的和平力量。”18日,索马里驻华大使艾哈迈德·阿威尔在北京接受中国记者专访时表示,索马里政府会向中国海军提供一切力所能及的信息和帮助。

# 索马里护航 中国海军要过八关

## 海军陆战队将随舰队出征打海盗

接近中国海洋部门的消息人士17日透露,中国将向索马里海域派出由两艘驱逐舰和一艘大型补给舰组成的舰队,执行维护国际海运安全的任务。这支舰队将在12月25日后出发,第一阶段的任务期大致为3个月。不过该报道并未获官方证实。据报道,除舰队官兵之外,海军陆战队的一支小分队亦登舰前往。中国国防部新闻发言人黄宇平大校18日表示,打击海盗行动“仍在考虑阶段”。但他称:“很快就会作出宣布。”据《环球时报》

[连线美军]

### 第五舰队 想跟中国海军分享情报

“我们欢迎包括中国在内的任何国家派遣军舰前来索马里海域打击海盗……(亚丁湾)海域非常广阔。所以我们希望增多军舰的数量,增强护航和巡逻的力量。”美国海军第五舰队副发言人内森·克里斯滕森海军上尉18日在接受中国记者采访时表示。

至少需要60艘军舰

问:中国即将派遣军舰前往索马里海域打击海盗,美国军方对此持何态度?

答:海盗问题是全球性的问题,因此我们欢迎任何国家派遣军舰前来索马里海域打击海盗。目前我们的联合部队有大约20个国家组成,不久欧盟派遣的增援力量也将抵达。

问:在亚丁湾水域,多少军舰能够打击海盗?

答:目前在亚丁湾海域有15艘军舰。美国和盟军8艘,北约另有4艘和我们一起行动,在这片250万平方英里的范围内巡逻。海盗袭击的多发海域为100万平方英里左右,面积相当于地中海加红海的总和。至少需要60艘军舰才能够在如此浩瀚的海面上巡逻、护航。

问:各国舰队彼此如何分享情报?将来是否会与中国军舰分享?

答:当然,我们同该海域所有国家的军舰都保持很好的协同合作。比如我们一直与北约和盟国展开联合行动,俄罗斯、印度和马来西亚也在这一海域部署了军舰。虽然打击海盗目前找不出长期的有效方法,但是至少短期而言,通过这样的合作我们可以增强海面上的巡逻力度。

海盗袭击已下降22%

问:是否觉得派军舰是打击海盗的好方法?

答:虽然军舰不能彻底根本解决海盗问题,但是还是有效果的。我可以告诉你的是,自8月22日至今,我们已经在亚丁湾挫败了50多起海盗行为。自从8月份开始到10月底,海盗袭击事件实际上已经下降了22%。

问:大型军舰在打击海盗方面有优势吗?

答:我觉得关键并不在于军舰的大小,而在于海域非常广阔。所以我们希望增多军舰的数量,增强护航和巡逻的力量。

据《东方早报》

对于中国海军来说,这种国际性的多国联合海上护航行动在历史上是没有过的。尽管得到积极支持,但是这次行动对中国海军来说无疑是一个不小的考验。

### 一“考”快速出动能力

我们知道,组织这样一次长期的远洋海上护航行动,准备工作应该是很复杂的,再加上中国海军并没有这样的经验,所以准备工作肯定会更有难度。

在这样的情况下,中国海军能在多长时间内作出反应、派出兵力,派出的兵力能在多长时间内赶到护航海域,这些对中国海军来说就是一个考验,也是体现中国海军远洋快速部署能力的一个机会。

### 二“考”远洋部署能力

中国海军在此之前有很多远航经验,包括环球航行。但此次的远洋护航任务和单纯的海上训练航行、环球航行、友好访问是有很大的区别的。

这是一次任务行动,尤其是在陌生海域承担某种程度的作战任务,这对中国海军来说不能不说是一次考验。使用什么样的兵力、怎样在最短时间内高效地把一支编组合理的海军编队部署到任务海域,这对海军远洋航行和部署能力都是一个考验。

### 三“考”武器装备

从大的方面来说,作战舰艇、保障舰艇要在这么长的时间远离本土海域执行任务,它们的机械运行能力、动力系统和电子系统能否保持良好状态?机械运行能力和动力系统如果不能完好,在海上执行任务时“瘸腿”就不能完成任务了;而电子系统的完好程度意味着能否保持畅通的指挥联络通讯、能否对护航海域进行监视控制。这些都直接关系到能否高质量地完成使命。同时,武器系统也要保持良好,一旦有需要,要确保武器系统不会“瞎火”。

从小的方面来看,对武器装备的考验还包括一些更加细节的方面。

比如,此次护航行动是针对索马里海盗。索马里海盗在海上出现的特征是快速小目标,而且这些快速小目标经常在不良天气情况下出现。那么,在不良天气条件下,对快速小目标的快速预警、监视、识别,应该是对海军装备能力的一大考验。在此之前就曾出现过国外

舰艇因对目标识别不明而打错目标的情况。

### 四“考”后勤保障

像这样的远离本土基地、长期的远航和部署行动,后勤保障更多地要依赖海上补给。那么,我们的远洋编队中肯定要有大型补给舰。在这个海上长期部署的过程中,它的后勤保障程度直接影响任务的完成。这对中国海军也是一个考验。

### 五“考”特种作战能力

反海盗护航作战更多地涉及到海上特种作战,因此它与传统意义上的海上作战是不一样的。在这种情况下,海军兵力编成中就不仅仅是大型舰艇和补给舰这样的保障支援舰艇,还将会有一些特殊的成分。

比如,海军陆战队应该加入到编队中。如果要执行一些临检、拿捕,甚至解救人的活动,海军陆战队就要派上用场,而海军陆战队执行这种任务就属于特种作战的范畴。

### 六“考”海军训练水平

此次中国海军的任务要在大洋上完成,其中,很多任务应该是海军正常训练科目中比较边缘的项目,而且任务针对的又是比较特殊的对象。

在这种情况下,我们派出的海军能否出色地完成使命,这对海军平时的训练也是一个检验和考验。

对于中国海军来讲,这样的特种作战任务是一种实战的检验,同时也是一个很难得的机会。

### 七“考”海上联合、协同作战能力

索马里海域的护航行动是多国联合进行的,本身就存在联合作战的成分。中国海军舰艇编队与海上其他国家的军舰如何协同、配合,如何交流情报等,都属于联合作战范畴。而在编队内部,会出现兵种之间的协作。比如水面舰艇、海军航空兵、海军陆战队之间的配合与协作是非常重要的。海军的五大兵种在这个小小的编队里可能会同时出现上述三种。在同一个任务前提下,多兵种协同作战是具有时代背景的,这对中国海军来讲又是一个考验。

### 八“考”应对紧急情况能力

在海军编队出发之后,就会受到各方的广泛关注。其间可能会遇到各种情况,可能会有友好的表示,也可能有敌视的成分,甚至是挑

衅。到达任务海域之后,中国海军舰艇编队更是要应对各种情况。

中国海军舰艇编队是以保护者的身份出现在任务海域的,保护对象不仅仅是我国的商船,还包括世界其他国家的商船。这样就会出现各式各样的情况。那么,出现不同情况时能否有充分完善的预案、能否有效地采取措施、能否灵活地应对,这些对我们的海军来说都是考验,同时也特别考验编队指挥员的组织指挥能力、对国际法的认识能力、处理国际事务的能力等。

陈虎

## 索马里海盗猖獗

据肯尼亚“海员援助组织”统计,今年以来索马里附近海域发生	
海盗劫船事件累计	123起
被劫船只	50多艘
其中	300多 船员尚未获释
	15艘 船只仍在海盗手中

近一个月来发生的海盗劫持事件:

- 2008年11月15日: 沙特阿拉伯巨型油轮“天狼星”号被劫持
- 11月25日: 一艘也门货船在索马里以北的亚丁湾海域被劫持
- 11月28日: 一艘载化学品的利比亚油轮在亚丁湾被劫持
- 12月4日晚: 中国水产烟台海洋渔业公司厄瓜多尔分公司一艘渔船在厄西部太平洋沿岸附近海域被劫持
- 12月6日: 一艘丹麦集装箱货轮在坦桑尼亚附近海域被劫持
- 12月10日: 两艘也门渔船在亚丁湾海域被劫持
- 12月16日: 一艘法国道达尔集团使用的拖船和一艘土耳其货船被劫持
- 12月17日: 一艘中国货轮在索马里沿海亚丁湾水域被袭击



张立云 编制 新华社发